

Δύο ωροσώδηοι ασφαλισμένοι - 35 χρόνια υπηρεσίας - 65 οριο ηλικίας για να αποσυρθεί - 35 χρόνια υπηρεσίας - 65 οριο ηλικίας για να αποσυρθεί - ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2001 ΤΟ ΒΗΜΑ

**ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ** > Ποιοι ασφαλισμένοι δεν θα θιγούν > Τι θα ισχύσει για όσους έχουν συμπληρώσει 25 έτη ως το 2006 χωρίς το απαιτούμενο όριο

**1**  
Ποιους αφορούν οι προτεινόμενες αλλαγές;

Όλους τους ασφαλισμένους σε οποιοδήποτε ασφαλιστικό φορέα και αν ασφαλιζονται, χωρίς καμία διάκριση μεταξύ παλαιών - νέων ασφαλισμένων ή μεταξύ ανδρών - γυναικών.



Οι μητέρες ανηλίκων και οι γυναίκες γενικά θα πρέπει να θεωρούνται από τους πλέον χαμένους της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης. Αναθέτως στους «διασωθέντες» περιλαμβάνονται όσοι θα θεμελιώσουν δικαίωμα ως το τέλος του 2006 καθώς θα υπαχθούν στο προηγούμενο καθεστώς. Η πρόταση του υπουργείου Εργασίας, εφόσον τε-

λικώς υιοθετηθεί, θα προκαλέσει δραματικές μειώσεις στο ύψος των συντάξεων που ξεκινούν από 25% και φθάνουν στο 50% σε ορισμένες περιπτώσεις, ενώ θα αυξήσει τον χρόνο παροχής στην εργασία από πέντε ως δέκα έτη για πολλούς ασφαλισμένους. Ειδικό καθεστώς συνταξιοδότησης προβλέπεται μόνο για τα βαρέα και ανθυ-

γιανά επαγγέλματα τα οποία όμως θα αναθεωρηθούν και θα περικοπούν με εξαιρετικά αυστηρά κριτήρια. Πέραν αυτών, στην κυβερνητική πρόταση δεν περιλαμβάνεται η απόδοση μέρους της ασφάλισης στις ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες. «Το Βήμα» σε 25 ερωτοαπαντήσεις εξειδικεύει τα μέτρα και αναλύει το νέο ασφαλιστικό τοπίο για «παλαιούς και νέους» ασφαλισμένους.

Του Κ. ΠΑΠΑΛΗ

**2**  
Υπάρχουν και περιπτώσεις ασφαλισμένων που δεν θα θιγούν;

Κατ' αρχήν η μεταρρύθμιση δεν θίγει - ουδόλως - τους ένστολους ασφαλισμένους της χώρας, δηλαδή τους στρατιωτικούς και τα Σώματα Ασφαλείας για τα οποία ισχύει ειδικό καθεστώς ασφάλισης και συνταξιοδότησης. Η άλλη κατηγορία των «τυχερών» που διατηρούν το υφιστάμενο καθεστώς είναι οι ασφαλισμένοι που θεμελιώνουν δικαίωμα συνταξιοδότησης - δηλαδή συγκεντρώνουν 25 έτη ασφάλισης - ως την ψήφιση του σχετικού νόμου με τις αλλαγές ή όσοι θα θεμελιώσουν δικαίωμα ως την 31η Δεκεμβρίου 2006.

**3**  
Με ποιον τρόπο θα εξαιρούνται οι συγκεκριμένοι ασφαλισμένοι;

Όσοι συμπληρώνουν το όριο των 25 ετών ασφάλισης ως το τέλος του 2006 μπορούν οποιαδήποτε στιγμή να επιλέξουν να βγουν στη σύνταξη, σύμφωνα με τους όρους του σημερινού καθεστώτος συνταξιοδότησης, δηλαδή με βάση το ισχύον όριο ηλικίας και σύμφωνα με τον σημερινό - θετικότερο - τρόπο υπολογισμού της σύνταξης του.

**4**  
Αν έχουν συμπληρώσει τα 25 έτη ασφάλισης ως το 2006, χωρίς να έχουν το απαιτούμενο όριο ηλικίας, τι γίνεται;

Και τότε εμπίπτουν στο σημερινό συνταξιοδοτικό καθεστώς και έχουν δύο επιλογές: είτε να σταματήσουν να εργάζονται και να περιμένουν να συμπληρώσουν το όριο ηλικίας, προκειμένου να συνταξιοδοτηθούν, είτε να συνεχίσουν και μετά το 2007 την εργασία τους, χωρίς να χάσουν το δικαίωμα συνταξιοδότησης με το σημερινό «παλιό» καθεστώς.

# 25 ερωτήσεις - απαντήσεις για τις συντάξεις

Οι χαμένοι και οι «διασωθέντες» της επικείμενης αλλαγής στο Ασφαλιστικό

**5**  
Αυτό λειτουργεί ως κίνητρο για να παραμείνουν στην εργασία;

Πράγματι, στόχος της «περίοδου χάριτος» είναι αφενός ο σεβασμός των ωριμών δικαιωμάτων και εφετέρου η διατήρηση στην ενεργό εργασιακή ζωή των ασφαλισμένων, γεγονός που θα βοηθήσει και τους ίδιους και το σύστημα. Τους ίδιους γιατί με τα επιπλέον χρόνια εργασίας θα βελτιώσουν το ύψος της σύνταξης τους και το ασφαλιστικό σύστημα επειδή θα εξοικονομήσει πόρους από την αποτροπή της άμεσης συνταξιοδότησης όλων αυτών.

**6**  
Τι θα γίνει ωστόσο με τους ασφαλισμένους που θεμελιώνουν δικαίωμα συνταξιοδότησης μετά το 2007;

Σταδιακά και σε περίοδο δέκα ετών θα προσαρμόσουν το όριο ηλικίας για συνταξιοδότηση στα 65 έτη και τα χρόνια ασφάλισης για τη θεμελίωση δικαιώματος πλήρους σύνταξης από τα 25 στα 35.

**7**  
Προβλέπεται μεταβατική περίοδος γι' αυτό;

Ναι. Από την 1η Ιανουαρίου 2007 τα ισχύοντα όρια προσαυξάνονται κατά έξι μήνες ετησίως ως τη συμπλήρωση του 65ου έτους.

**8**  
Η κατώτατη σύνταξη σε ποια όρια θεμελιώνεται;

Το δικαίωμα κατώτερης σύ-



Τέσσερα από τα κυβερνητικά στελέχη που συμμετείχαν στην κοινή σύσκεψη Κυβερνητικής Επιτροπής και Εκτελεστικού Γραφείου του ΠαΣοΚ Εξέρχονται του Μεγάρου Μαξίμου: από αριστερά ο υπουργός Παιδείας κ. Π. Ευθυμίου, ο υπουργός Ανάπτυξης κ. Ν. Χριστοδουλάκης, ο υπουργός Ναυτιλίας κ. Χρ. Παπουτσής και η υπουργός Εσωτερικών κυρία Βάσω Παπανδρέου

σήμερα ειδικό καθεστώς πρόωρης συνταξιοδότησης, τι γίνεται;

Πρόκειται ίσως για την κατηγορία των ασφαλισμένων που δέχεται την περισσότερο επώδυνη αλλαγή. Το καθεστώς πρόωρης συνταξιοδότησης των γυναικών καταργείται και οι μητέρες τέκνων ανηλίκων ή μη θα συνταξιοδοτούνται πλέον με βάση τα γενικά όρια των 65 ετών. Το μόνο όφελος για τις μητέρες είναι η «πριμοδότηση» με δύο έτη πλασματικής ασφάλισης για κάθε παιδί είτε είναι στη ζωή όταν ασκούν το δικαίωμα είτε όχι.

14

Τι σημαίνει αυτό;

Μια μητέρα για να συνταξιοδοτηθεί θα πρέπει να πληροί τα γενικά όρια συνταξιοδότησης. Δηλαδή τα 65 έτη. Στην περίπτωση αυτή, τα έτη ασφάλισης της - βάσει των οποίων θα υπολογίζεται η σύνταξη της - θα προσαυξάνονται κατά δύο έτη για κάθε παιδί που γέννησε. Δηλαδή αν είχε 30 έτη ασφάλισης και τρία παιδιά θα πάρει σύνταξη για 36 έτη ασφάλισης.

**15**  
Μπορεί η πριμοδότηση να λειτουργήσει ως μείωση του ορίου ηλικίας;

Όχι, αφορά μόνο τα έτη ασφάλισης. Στη μόνη περίπτωση που λειτουργεί ευεργετικά για τον χρόνο εξόδου προς τη σύνταξη είναι στην 40ετία χωρίς όριο ηλικίας, όπου τα έτη ασφάλισης θα μειώνονται αναλόγως με τα παιδιά. Δηλαδή μια γυναίκα με δύο παιδιά θα βγει στη σύνταξη με τη συμπλήρωση 36 πραγματικών ετών ασφάλισης χωρίς όριο ηλικίας.

**10**  
Έχει κάποιο αντίκρισμα αυτό;

Μάλλον όχι. Γιατί για να αποβεί η διάταξη υπέρ κάποιου ασφαλισμένου θα πρέπει αυτός να έχει αρχίσει την εργασία του πριν από τα 25 έτη της ηλικίας του και να έχει συνεχή ασφάλιση ως το τέλος του εργασιακού του βίου ώστε να λειτουργήσει υπέρ του. Διαφορετικά αν εργάζεται από τα 25 έτη συν 40 φθάνει το όριο των 65 ετών που αφορά το σύνολο των ασφαλισμένων.

**11**  
Η μετατροπή της 35ετίας σε 40ετία από πότε ισχύει;

Και εδώ εφαρμόζεται η μετα-

βατική περίοδος των πέντε ετών. Συνεπώς όσοι συμπληρώνουν 35 έτη ασφάλισης ως την 31η Δεκεμβρίου 2006, θεμελιώνουν το δικαίωμα τους για συνταξιοδότηση είτε το ασκήσουν είτε παραμείνουν και συνεχίσουν την εργασία τους.

**12**  
Μπορεί κανείς να πάρει σύνταξη πριν από τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας των 65 ετών;

Ναι. Στο 60ό έτος παρέχεται το δικαίωμα για χορήγηση μειωμένων σύνταξης.

**13**  
Με τις μητέρες ανηλίκων, για τις οποίες ισχύει

Πρέπει να συμμεριστεί έσοπα; Πρέπει να έχει αωασχομοδι δουλεως - Αωερσία;



ηλικίας ► Τι θα γίνει με τους ασφαλισμένους που θεμελιώνουν δικαίωμα συνταξιοδότησης μετά το 2007 ► Ποιες αλλαγές επέρχονται στο θέμα της 35ετίας



Ο υπουργός Εργασίας κ. **Αν. Γιαννίτσης** (στο μέσον) με τους υφυπουργούς κκ. **Χρ. Πρωτόπαπα** (δεξιά) και **Ν. Φαρμάκη** κατά τη διάρκεια της χθεσινής συνέντευξης Τύπου για το Ασφαλιστικό

16

**Το ειδικό καθεστώς για τα βαριά και ανθυγιεινά επαγγέλματα καταργείται;**

Αφενός διατηρούνται τα όρια πρόωρης συνταξιοδότησης, που ισχύουν σήμερα, αφεντέρου προβλέπεται επανεξέταση του συνόλου των επαγγελμάτων τα οποία έχουν χαρακτηριστεί ως βαρέα και ανθυγιεινά.

17

**Ποιες αλλαγές προβλέπονται στον τρόπο υπολογισμού - εφεξής - της σύνταξης;**

Πρόκειται για το άλλο σημείο όπου οι περικοπές - με το νέο σύστημα - θα είναι μεγάλες. Υπολογίζεται ότι, με τον νέο τρόπο υπολογισμού, οι συντάξεις θα μειωθούν κατά 25 - 50%. Ο νέος - ενιαίος πλέον - υπολογισμός της σύνταξης γίνεται επί του μέσου όρου των συντάξιμων αποδοχών των καλύτερων δέκα ετών της τελευταίας δεκαπενταετίας, αναπροσαρμοσμένων κατά το ποσοστό αύξησης των μισθών. Αντιστοίχως σήμερα για το ΙΚΑ ισχύει η τελευταία πενταετία και για ορισμένα ταμεία ακόμη και ο τελευταίος χρόνος ασφάλισης.

18

**Υπάρχει οροφή (πλαφόν) για τη σύνταξη με το νέο σύστημα;**

Ναι. Με 35 χρόνια ασφάλισης (ή 10.500 ημέρες εργασίας) η κύρια σύνταξη περιορίζεται στο 60% (επί του ποσού που προκύπτει με τον παραπάνω υπολογισμό) και στο 20% η επικουρική. Συνολικά δεν ξεπερνά το 80% των λεγόμενων συντάξιμων αποδοχών.

19

**Αυτό θα ισχύσει εφεξής για όλους τους ασφαλισμένους, μετά την ψήφιση του νόμου;**

Όχι, και εδώ υπάρχει μεταβατική περίοδος. Κατ' αρχάς όσοι θεμελιώσουν δικαίωμα συνταξιοδότησης ως τις 31.12.2006 θα λάβουν τη σύνταξη τους με βάση τον σημερινό τρόπο υπολογισμού της. Και αυτό θα ισχύσει ανεξαρτήτως αν τελικώς αποφασίσουν να φύγουν από την εργασία τους μετά το 2007.

20

**Με τους υπολοίπους όμως τι γίνεται;**

Και εδώ θα ισχύσει ένα «μεικτό» σύστημα. Δηλαδή ένας ασφαλισμένος με 20 έτη ασφάλισης το 2007 όταν συνταξιοδοτηθεί, θα υπολογισθεί η σύνταξη του με τον εξής τρόπο: το τμήμα των ετών ασφάλισης ως το 2007 με το σημερινό σύστημα (20/35) και το υπόλοιπο τμήμα της ασφάλισης (10/35) με το νέο σύστημα.

21

**Περικοπές στις κατώτατες συντάξεις θα υπάρξουν;**

Ναι, εφόσον αυτοί που τις λαμβάνουν θα έχουν και άλλα εισοδήματα. Στην περίπτωση αυτή θα περικόπεται το τμήμα εκείνο που αφορά την κοινωνική επιδότηση της σύνταξης και θα διατηρείται το μέρος της σύνταξης που απεικονίζει την ανταπόδοση του συστήματος αναλόγως με τα έτη ασφάλισης.

22

**Αλλαγές στις εισφορές προβλέπονται;**

Όχι. Προτείνεται η διατήρηση της

τριμερούς χρηματοδότησης για τους μετά την 1-1-1993 ασφαλισμένους, καθώς και οι ακόλουθες ενιαίες εισφορές: κύρια ασφάλιση μισθωτών: εργαζόμενοι 6,67%, εργοδότες 13,3, κράτος 10%. Αυτοαπασχολούμενων: ασφαλισμένοι 20%, κράτος 10%. Επικουρική ασφάλιση: Μισθωτοί: εργαζόμενοι 3%, εργοδότες 3%. Αυτοαπασχολούμενοι: ασφαλισμένοι 6%.

23

**Θα διατηρηθεί ο σημερινός αριθμός των ασφαλιστικών ταμείων κύριας και επικουρικής ασφάλισης;**

Όχι. Με βάση την κυβερνητική πρόταση θα δημιουργηθούν - τελικώς - οκτώ ταμεία κύριας ασφάλισης: ΙΚΑ, Δημόσιο, ΟΑ-ΕΕ, αγρότες, ΔΕΚΟ, τράπεζες, επιστήμονες, δημοσιογράφοι. Παράλληλα, προβλέπεται η κατάργηση των σημερινών επικουρικών ταμείων και η δημιουργία αναστοιχών κλάδων επικουρικής ασφάλισης.

24

**Δίνεται η δυνατότητα εφαρμογής ανά κλάδο κεφαλαιοποιητικών σχημάτων ασφάλισης;**

Ναι, υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα ενταχθούν στην ιδιωτική ασφάλιση, αλλά στο ισχύον σύστημα. Μάλιστα θα δίδονται κίνητρα με φοροαπαλλαγές όπου εφαρμόζονται ανάλογα σχήματα.

25

**Ποιες λύσεις προτείνονται για το νέο ταμείο των τραπεζουπαλλήλων;**

Προτείνονται δύο εναλλακτικά σενάρια: πρώτον, την υπαγωγή τους για κύρια και επικουρική ασφάλιση στο ΙΚΑ, ΙΚΑ-TEAM με τους ενιαίους κανόνες ασφάλισης και συνταξιοδότησης και δημιουργία την πρόσθετων «επαγγελματικών συστημάτων» σε συμφωνία με τους εργοδότες. Και τη δημιουργία ενιαίου ταμείου (κύρια και επικουρική), το οποίο θα λειτουργεί με τους ενιαίους κανόνες ασφάλισης και θα δίνεται η δυνατότητα πρόσθετης «επαγγελματικής σύνταξης». Πάντως και στις δύο περιπτώσεις οι εργαζόμενοι θα ακολουθούν τα γενικά όρια και προϋποθέσεις ασφάλισης και συνταξιοδότησης.

## Αν. Γιαννίτσης: Όλες οι απόψεις θα τεθούν στο τραπέζι του διαλόγου

Σε αλλαγή στάσης αναφορικά με τη χρονική διάρκεια του κοινωνικού διαλόγου προχώρησε χθες η κυβέρνηση μετά την απειλή της ΓΣΕΕ ότι δεν πρόκειται να συμμετάσχει σε συζητήσεις διάρκειας δύο μηνών για ένα τόσο σοβαρό θέμα.

Ο διάλογος θα αρχίσει αμέσως - πιθανότατα στις αρχές του Μαΐου - και ο χρόνος διεξαγωγής του θα είναι ικανός ώστε να διατυπωθούν με ευχέρεια όλες οι απόψεις, δήλωσε ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. **Αν. Γιαννίτσης**, ανατρέποντας επισήμως τα λεγόμενα περί κοινωνικού διαλόγου διμηνυς διάρκειας.

Ο υπουργός Εργασίας δεν προκάθρισε τον χρόνο ολοκλήρωσης του διαλόγου, ωστόσο ανέφερε ότι ο νέος ασφαλιστικός νόμος θα ψηφισθεί εντός του 2001, γεγονός που οδηγεί στο συμπέρασμα ότι οι συζητήσεις θα πρέπει να ολοκληρωθούν ως το φθινόπωρο. «Ο διάλογος δεν πρέπει να αποτελέσει άλλοθι για φρενάρια των αποφάσεων, αλλά γόνιμο εργαλείο για τη διαμόρφωση των τελικών ρυθμίσεων» είπε χαρακτηριστικά ο κ. Γιαννίτσης.

Επί της ουσίας υποστήριξε ότι η κυβέρνηση

επέλεξε το πιο προτιμώμενο σενάριο αλλαγών για το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης και σημείωσε ότι θα υποστηρίξει τις ρυθμίσεις αυτές, αλλά στο τραπέζι του διαλόγου θα τεθούν όλες οι απόψεις. Ο υπουργός Εργασίας υπογράμμισε την ανάγκη να ληφθούν τα μέτρα άμεσα, ενώ η εφαρμογή τους να είναι σταδιακή. Στόχος είναι ο έλεγχος των ελλειμμάτων του συστήματος, χωρίς να προκληθούν κλυδωνισμοί στα Ταμεία και εφαρμοζοντας ταυτόχρονα κριτήρια ευαισθησίας για τους ασφαλισμένους.

Σημείωσε ότι οι αρχές που διέπουν τις προτάσεις της κυβέρνησης είναι: η διατήρηση του δημόσιου χαρακτήρα του συστήματος, η διασφάλιση των ωρίμων ασφαλιστικών δικαιωμάτων και η διατήρηση του σημερινού ύψους των ασφαλιστικών εισφορών.

Ο κ. Γιαννίτσης προσέθεσε ότι η κυβέρνηση απέρριψε τις προτάσεις για ιδιωτικοποίηση του συστήματος, ενώ αναφερόμενος στις αντιδράσεις των συνδικάτων, υπογράμμισε ότι όσοι ζητούν να μην αλλάξει τίποτα στο Ασφαλιστικό δεν επιδεικνύουν υπευθυνότητα.

Γυρίστε σελίδα

# ΛΑΪΚΟ ΛΑΧΕΙΟ

## Τώρα Διπλή Κλήρωση Πενταπλά Κέρδη!

**72% επιστρέφει στους τυχερούς**

### ΔΙΠΛΟ ΤΖΑΚ - ΠΟΤ

# ΚΕΡΔΙΣΤΕ μέχρι 1.000.000.000

DESIGN: Alex. Koumouf